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У психолого-педагогічній класифікації мовленнєвих порушень 

виокремлюють загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ). Це складне 

мовленнєве порушення, при якому в дитини з нормальним слухом та 

інтелектом простежуються розлади на всіх мовних рівнях: лексичному, 

фонетичному, граматичному. Термін «загальне недорозвинення 

мовлення» з’явився в середині ХХ століття. Одна з характерних ознак у 

випадку ЗНМ – пізній початок мовлення, малозрозуміле й малоактивне 

мовлення [1, с. 7–8]. 

Проблема причин і механізмів ЗНМ залишається на сьогодні 

недостатньо вивченою. Причиною даного мовленнєвого порушення 

можуть бути як біологічні, так і соціальні фактори. До біологічних 

зараховують інфекції, інтоксикації або травми матері під час вагітності й 

пологів, травми мозку в перші роки життя дитини, несумісність крові 

матері й дитини, захворювання ЦНС. О. Керик наголошує, що до причин 

ЗНМ слід віднести: розлади вегетативної нервової системи, 

нейродинамічні порушення кори головного мозку, порушення довільної 

моторики пальців рук, нечіткість у роботі органів артикуляції (язика, губ, 

нижньої щелепи) [2]. До соціальних факторів належать несприятливі 

умови виховання й навчання дитини, несприятливе соціальне оточення. 

Поняття ЗНМ було об’єктом наукових зацікавлень різних учених 

(Л. Андрусишиної, Н. Голуб, О. Керик, Є. Соботович, Л. Трофименко, 

М. Шеремет та ін.). На даний час дослідники розглядають чотири рівні 

ЗНМ із відповідними характеристиками мовленнєвого розвитку: 
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– І рівень – «лепетне мовлення» (дитина не може правильно 

вимовити звук або кілька звуків; для спілкування з оточуючими 

використовує звуконаслідування, міміку, жести; має нечітку 

артикуляцію й обмежені можливості розпізнавання фонем на слух); 

– ІІ рівень – початок формування фразового мовлення (у мовленні 

простежуються спотворення звуків, уподібнення складів; діти з ІІ рівнем 

ЗНМ відтворюють слова, різні за складовою структурою, однак часто для 

них властива неправильна вимова); 

– ІІІ рівень – фразове мовлення розгорнуте, але при цьому наявні 

розлади на рівні фонетики, лексики, граматичної будови (діти зазвичай 

користуються простими реченнями, не опанували способи 

словотворення, майже не вживають складні конструкції); 

– ІV рівень – до цієї групи відносять дітей із незначними 

порушеннями лексико-граматичної та фонетико-фонематичної сторін 

мовлення (вони мають окремі труднощі під час диференціації звуків, 

утримання в пам’яті фонематичного образу слова; їхнє мовлення 

недостатньо виразне). 

ЗНМ може бути самостійним порушенням, а також проявлятись при 

тяжких формах мовленнєвої патології (алалія, дизартрія, ринолалія). 

Підсумовуючи, зазначимо, що незважаючи на конкретний рівень 

ЗНМ, існують специфічні загальні ознаки, що вказують на системне 

порушення мовлення. Насамперед, це пізній початок мовлення і 

повільний темп його розвитку, невеликий словниковий запас, розлади на 

рівні звуковимови, труднощі у формуванні граматичної будови мови. 

Діти із ЗНМ починають говорити перші слова в три-чотири або й у п’ять 

років. Їхнє мовлення нерозбірливе, йому властиве неправильне 

граматичне і звукове оформлення. Неповноцінна мовленнєва діяльність 

негативно впливає на пам’ять, увагу, мислення, пізнавальну діяльність і 

розумові функції. 

 

Список використаних джерел: 
1. Загальне недорозвинення мовлення: теорія та перспективне планування корекційно-

розвиткової роботи : навчальний посібник / уклад. Н. М. Могильова. Слов’янськ : Вид-во 

Б. І. Маторіна. 2019. 123 с. 

2. Керик О. Є. Особливості особистісного та соціального розвитку дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення. Актуальні питання корекційної освіти [Електронний 

ресурс]. URL : https://aqce.com.ua/download/publications/62/52.pdf/ (дата звернення: 

24.03.2025).  

https://aqce.com.ua/download/publications/62/52.pdf/


 

 

Н А У К О В Е    В И Д А Н Н Я 
 
 

МАТЕРІАЛИ VI МІЖНАРОДНОЇ  
НАУКОВОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ 

 

«СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМКИ  
РОЗВИТКУ НАУКИ: ФАКТОРИ  

ВПЛИВУ ТА ВЗАЄМОДІЇ» 
4 квітня 2025 року ♦ Хмельницький, Україна 

 
 
 

Українською та англійською мовами 

 
Всі матеріали пройшли оглядове рецензування 

Організаційний комітет не завжди поділяє позицію авторів 
За точність викладеного матеріалу відповідальність несуть автори 

 
 

 
 
 

Підписано до друку 04.04.2025. Формат 70×100/16. 
Папір офсетний. Гарнітура Cambria. Цифровий друк. 

Умовно-друк. арк. 19,99. Замовлення № 25/004. Тираж: 50 примірників. 
Віддруковано з готового оригінал-макету. 

 
 
 
 

Контактна інформація організаційного комітету: 
ГО «Міжнародний центр наукових досліджень» 

21037, Україна, м. Вінниця, вул. Зодчих, 40, офіс 103 
Телефони: +38 098 1948380; +38 098 1526044 

E-mail: info@mcnd.org.ua 
 
 

Видавець: ТОВ «УКРЛОГОС Груп». 
21005, Україна, м. Вінниця, вул. Зодчих, 18, офіс 81. E-mail: info@ukrlogos.in.ua 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи: ДК № 7860 від 22.06.2023. 


